

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LÍNEA

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hava, 5, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por espacio de timbre. ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 2 Ptas. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 4 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 5 Ptas. Trimestre.  
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.436

Madrid, Lunes 4 de Octubre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

### AVISO

Felipe Coello, sastre, Cruz, número 42, pone en conocimiento de su numerosa clientela y de sus amigos, que ya ha recibido el sortido de géneros para la presente estación.

### MEDICAMENTO ÚTIL

El infrascrito, Médico del Hospital general de la Sra. Dña. Trinidad, Catedrático de Clínica Médica de la Universidad de Salamanca, Académico laureado con medalla de oro (premio Salviá, 1891) de la Real de Medicina de España de Barcelona, etc., etc.

### MANUEL F. PASARON SASTRE

13, Espoz y Mina, 13.  
Pone en conocimiento de su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido un inmenso surtido para la presente estación.

## NUEVO GOBIERNO

Hasta las dos de la tarde no se hizo pública la lista de los nuevos ministros. En ella no aparecen algunos nombres que se supieron desde un principio por seguros y seguros otros de los que ni remotamente se había hablado.

Por referencias de los íntimos y por las noticias de los periódicos se sabe que ha habido multitud de combinaciones hasta antes de que cristalizara el gabinete en la forma presente.

El arreglo definitivo ha sido tan de última hora, que el *Correo*, periódico oficial del partido, daba, a las tres de la tarde un suplemento extraordinario, añadiendo la cartera de Gracia y Justicia al Sr. Romero Ríos, y poco después en los carteles políticos de la redacción de *El Globo* se anunciaba que era ministro de aquel ramo el Sr. Grizard.

Comprendemos los trabajos y angustias a que ha debido verse el Sr. Sagasta para elegir sus compañeros de gabinete entre un estado mayor tan brillante, donde los ministros llegan a la cifra de 40 y donde hay entidades de calidad y representación que en ya el voto público designa para esos altos cargos.

Cualquier cosa que hubiera hecho el jefe del partido no habría podido satisfacer a todos, y siempre en los primeros momentos habrían surgido las quejas de los preteritos y los agravios de los desahuciados. Condición es esta de la naturaleza humana, que no suele purificarse en la vida política.

Pero como todo lo que al personalismo no interesa seriamente al país y lo que al principio toma carácter de rabiosa tolerancia, más tarde se apacigua y amansa, quedando no más que las brasas de un rencor sordo, incapaz de convertirse en incendio, si no hay luego grandes errores o grandes culpas que las avienten.

Algo más que otras veces ha podido la combinación actual herir el amor propio de muchos ex ministros y las aspiraciones

de los que no lo han sido, porque no se apeló como en crisis anteriores, a las figuras de más relieve del partido liberal, según ocurrió en el célebre gabinete de notables.

Ahora, con excepción del Sr. Moret, todos los demás personajes que van a los consejos de la Corona bajo la presidencia del Sr. Sagasta, si no desmerecen entre los de su categoría, tampoco los superan por modo notorio. Y han quedado en cambio fuera del gabinete los señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos, Gamazo, López Domínguez, Maura y algunos otros que no oíamos, por evitar molestia a aquellos cuyos nombres omitieramos.

Sea como quiera, al Sr. Sagasta es el que tiene la idea capital de su gobierno, y es quien ha podido discernir mejor que nadie los colaboradores más adecuados que necesita para el desarrollo de sus planes. Si él lo va a hacer todo, si va a ejercer por completo su jefatura en el gobierno, como el partido espera de él, lo mismo da que sean éstos que los otros ministros.

El nuevo presidente del gobierno, que contra las responsabilidades inmensas de la situación actual de España, y que va a abordar los problemas más terribles que puedan pesar sobre algún día de la tierra, indudablemente cuando ha designado a estos ministros es porque estima que ellos, más que otros ninguno, han de realizar la difícilísima empresa de sacar a flote la nave del Estado, ya casi naufraga, en medio de las aterradoras desdichas que nos rodean.

Los hechos, más que los nombres, declararán el acierto o el error de estas designaciones, y plegue a Dios que la fortuna y el éxito se sucedan sin tregua en la penosa jornada que hoy se emprende.

La nota saliente de la afanosa gestación del ministerio, y que sirve de base a muchas dudas y comentarios, es la ausencia en él de los Sres. Gamazo y Maura. Estos representan una tendencia muy fundamental dentro del partido: sus personalidades, no sólo constituyen un programa, sino una garantía para importantes elementos de dentro y fuera de la gran familia liberal.

Se consideró como indudable la entrada del Sr. Gamazo, y en las candidaturas de que el Sr. Sagasta dio cuenta a la reina estaba el ilustre ex ministro como uno de los puntales de la situación que iba a crearse. La renuncia que ha hecho a última hora, como no puede atribuirse a antagonismos personales, da margen a creer en alguna falta de acuerdo en punto importante de la política que va a desarrollar el nuevo gobierno; y si no precisamente en el fondo, sí en la manera, en el tiempo y en la medida en que lo haya de hacerse. Mientras no se haga público lo que ha motivado este desistimiento, ha de tomar cuerpo cierta preocupación e inquietud, al ver que se rompe la antigua teoría de las ponderaciones, ofreciendo un gabinete todo de un solo matiz o tendencia, con exclusión absoluta de cualquiera otra significación.

Son, sin embargo, de tamaño gravedad las cuestiones pendientes, y está tan negro el horizonte al venir el gobierno de los liberales, que todo conflicto interior de parcialidad y toda postergación o preponderancia en el seno de las agrupaciones políticas, quedan reducidas a lugar muy secundario si se tiene en cuenta las energías, el talento, la discreción y las condiciones casi geniales de gobierno que exige el estado de un país puesto al borde del abismo.

La guerra de Cuba con sus complicaciones en lo político, en lo militar, en lo económico, en lo arancelario; la guerra de Fi-

lipinas con los problemas tremendos que ofrece para el porvenir; la conspiración carlista cada vez más envaletonada y amenazadora; el anarquismo, que parece haber aletargado a nuestra patria para teatro predilecto de sus crímenes más feroces; la misma fusión republicana, que hace su camino en las provincias preparándose para una denodada lucha electoral; las exigencias del clero, que estimulado por el éxito del señor obispo de Mallorca, reclama en todas partes contra la Hacienda; la actitud de los Estados Unidos, que sin haber llegado al ultimatum, ha destacado con apremiantes exigencias a su ministro Woodford; el estado de la Hacienda, que necesita acudir de nuevo al crédito, con amplitud nunca vista, y cuando ya casi nada queda por empeñar o por vender; he ahí, sin cargar el cuadro con otros problemas que en menor escala nos asedian, la carga abrumadora que ha tomado sobre sí el nuevo ministerio, por lo que merece la gratitud del país y el apoyo de todos los hombres de buena voluntad.

Esse es el *Debe* parvoros de la herencia aceptada. Para cubrirlo, cuenta el gabinete con la fe en los destinos de la nación, con el partido liberal, con la experiencia y la historia de los individuos del Consejo, y con el saber, iniciativa y buena estrella de su ilustre jefe.

Dios los ilumine y les dé fuerza. No ha de faltarles tampoco nuestro modesto apoyo en los aciertos y nuestra leal advertencia en el peligro a que puedan ser impulsados por la corriente devastadora de tantas desdichas como vienen aniquilando desde hace tiempo la patria española.

## FIESTAS DE SAN SATURIO

Soria, 2 octubre.

La banda de música municipal obsequió anoche con una brillante serenata al nuevo obispo de Osmá, Fr. García Escudero.

—Al amanecer de hoy, el volteo de campanas, la diana y disparos de bombas y morteros ha anunciado la festividad del día del santo patrón de esta ciudad, San Saturio.

—A las diez se ha celebrado con gran solemnidad la función religiosa de pontifical el Ilmo. y Rvmo. Obispo de esta diócesis, Sr. D. José María García Escudero, quien, al ofertorio, dirigió la palabra al pueblo, dejando oír su hermosa voz y correctísimo estilo, dando las gracias a la católica Soria por el recibimiento que ayer le dispensó, y ofreciéndose en todos terrenos en favor de los sorianos. El panegírico estuvo a cargo del capellán de la Merced, don Segismundo Pey-Ordiz, quien expuso, en un magnífico exordio, las virtudes de in die de hoy que ha de hacerse. Mientras no se haga público lo que ha motivado este desistimiento, ha de tomar cuerpo cierta preocupación e inquietud, al ver que se rompe la antigua teoría de las ponderaciones, ofreciendo un gabinete todo de un solo matiz o tendencia, con exclusión absoluta de cualquiera otra significación.

—No obstante lo desahucado del día, se ha verificado la procesión del santo, con gran acompañamiento y asistencia de autoridades y corporaciones, soldados y banda de música municipal, que ha ejecutado primorosas marchas. También ha concurrido a la solemne procesión el reverendo prelado, Presbítero la procesión el alcalde D. Ramón de la Orden Domínguez.

—Los toros que han de correrse en este anillo taurino en la tarde del día 4, han llegado a la granja de «El Perral», siendo mucha la gente que acude a verlos.

—La concurrencia a las fiestas aumenta considerablemente, pues el tren y coches correaos llegan atestados de viajeros.

—El viento que reina desde ayer es molettísimo y frío, habiéndose recurrido ya a abrigos y capas.

## FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Soria 4, 9'45 m.

Reina gran animación motivo de la feria de San Saturio.

Las carreras de caballos han estado concurrenciosas, así como las de bicicletas, en las que obtuvieron premios Francisco Berzosa, Félix Herrero y Pedro Lacusant.

En las de cintas, sobresalieron Berzosa y Robles.

Presidieron bellas señoritas, luciendo la clásica mantilla blanca.

Al concurso de rondallas presenté solo La Soriana, obteniendo el primer premio que era de 200 pesetas.

La Diputación y el Ayuntamiento obsequiaron anoche con un magnífico banquete al obispo Sr. García Escudero.

El acto fue amenizado por la rondalla soriana.—*Nolasco*.

Soria 4, 9'45 m.

Han llegado Mazzantini y Minuto con sus cuadrillas.

Ambos estarán en esta tarde seis morlacos de los hijos de D. Vicente Martínez, de Colmenar.

Los ganaderos han venido a presenciar la corrida, pues tienen grandes esperanzas de que sus toros den mucho juego.

Siguen llegando muchos torasteros.

Hace mucho frío.—*Nolasco*.

## NOTAS ALCALAINAS

Alcalá de Henares 3.

El solemnisimo tercer centenario de las Sagradas Formas celebrado en esta ciudad en mayo último, en que todas las autoridades y veintidoro olvidaron sus pequeñas dimensiones particulares o políticas para contribuir al mayor esplendor de tan fausto acontecimiento, se reproduce, aunque en menores proporciones, todos los domingos en la severa colegiata, merced a la autorización del prelado de Madrid Alcalá, para que las Sagradas Formas se manifestaran al público, por espacio de un año, durante la misa mayor.

Hoy, como todos los domingos, desde que el centenario se efectuó, la capilla mayor ofrecía hermoso golpe de vista por la multitud de luces que la iluminaban.

Velaban cuatro regidores del Ayuntamiento, y varias señoras iban ocupando el turno designado para velar también al Santísimo.

Asimismo asistió el iniciador del centenario, D. Lucas del Campo, digno diputado provincial de Madrid.

Desde que estas funciones vienen celebrándose, son muchos los vecinos de los pueblos limítrofes que acuden expresamente a Alcalá a adorar las Santas Formas, y no son en pequeño número los fieles que desde Madrid vienen en el tren mixto para poder asistir a tan solemne misa.

Posible es que en vista de los muchos devotos que desean asistir al acto religioso, se efectúe la misa a las diez de la mañana, y no a las nueve, como viene ocurriendo, con cuya medida los viajeros del tren mixto que salen de Madrid a las siete y cinco de la mañana, llegarán a con tiempo a la función.

La suscripción para costear una lámpara votiva que recuerde perpetuamente las funciones religiosas del tercer centenario, hállese muy adelantada.

El 11 del corriente empezarán en esta iglesia patriarcal los ejercicios de oposición

a las dignidades de doctoral y penitenciario.

Presidirá los ejercicios el arzobispo obispo de Madrid Alcalá.

Los aspirantes a las plazas son seis y, dadas las condiciones que, según dicen, adoran a todos los opositores, prometen ser los ejercicios muy notables.

Acudirán a estos algunos canónigos de Madrid.

La tribuna para los opositores se colocará en el trascoro.

Los ejercicios durarán por lo menos diez días.

La concurrencia de público promete ser numerosa.

El arzobispo obispo de Madrid Alcalá es casi seguro que celebrará misa de pontifical uno de estos domingos en que, con ocasión de las referidas oposiciones, tenga permanecer en la ciudad compitense.

Es muy comentada la rapidez con que el digno y recto alcalde de esta ciudad, don Bernabé Estévez, ha presentado al gobierno la dimisión de su cargo, conducta que es aplaudida por muchos de sus amigos, porque ha demostrado una vez más, la entereza de su carácter y su exquisita delicadeza.

Se está organizando una compañía dramática de aficionados, la cual muy en breve, empezará sus campañas en el teatro de Cervantes.

La estación próxima promete hallarse algún tanto animada.

Si me es posible, y atendiendo a la invitación de los actores, vendré alguna noche desde Madrid a aplaudir a las obras del género chico o grande que obsequian a la sociedad alcalaina.

Mestre Martínez.

## NOTICIAS DE ESPECTACULOS

### LARA.

Mañana se verificará en este lindo teatro el estreno de la comedia en dos actos, escrita sobre el pensamiento de una obra extranjera por un aplaudido autor, titulada *La princesa*, con el siguiente reparto:

Amalia, señora Pino.—Luisa, Valverde.  
—Marquesa, Mavillard.—Lolita, señorita García Senra.—María, Feros.—Isabel, señora García de Pinedo.—Antonia, Casado.  
—Lucas, Sr. Larra.—Justo, Pinedo.—Adolfo, Ramírez.—Marqués, Santiago.—Juan, González.—Un criado, De Diego.—Un mozo, N. N.

El primer acto está dividido en dos cuadros, por lo cual se advierte al público que bajará el telón de boca, haciéndose un corto intermedio, en el que el sexteto ejecutará un pasacalle nuevo original del reputado maestro Sr. Barbero.

### PARISH.

La empresa, en vista del éxito verdaderamente extraordinario obtenido por los artistas que interpretan *La Tempestad* y *Marina*, para que aquellos tengan descanso y el público pueda ver ambas obras, dará una serie de estas alternadas, es decir, representándose un día *Marina* y otro *La Tempestad*.

### ROME.

Mañana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto titulada *La torre de Babel*,

original de un aplaudido autor, música de un reputado maestro.

## MAESTRAS DE PRIMERA ENSEÑANZA

Hoy han dado principio en el Paraninfo de la Universidad los ejercicios orales de las maestras opositoras a escuelas de 2.000 ó más pesetas.

Han actuado diez de las aspirantes a esas plazas elementales, siendo dieciocho el número de las llamadas por el respectivo tribunal.

Al actuar la primera de las opositoras a las de párvulos, se observó que no pudo contestar a algunas de las preguntas par el ejercicio que le tocó en suerte, y al terminar la media hora que le fué concedida se retiró acometida de un accidente, comenzando a dar grandes gritos.

Otra opositora que se hallaba en el Paraninfo y que debió ser algo nerviosa también fué atacada de un síncope, por lo cual par que no se propagase el espectáculo y pudiera atenderse a las enfermas, el presidente del tribunal levantó la sesión.

## SORTEO PARA CUBA.

Hoy a las tres de la tarde se ha verificado en la quinta sección del ministerio de la Guerra, el sorteo para designar a ochocientos de ingenieros con destino a Cuba.

La suerte ha destinado para marchar a aquella antilla a D. José Ortega, D. Eduardo Duro, D. Teodoro Dubaut, D. Alfrado Velasco, D. Francisco Bastos, D. Guillermo Ortega, D. Anselmo Otero Cossío y D. Salvador García Pruneda.

## ESTADO ATMOSFERICO

El día 4 en Madrid ha sido poco nublado y de agradable temperatura.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba a las siete de la mañana 10'4 grados; a las doce del día 18'6, y a las cuatro de la tarde 19.

La temperatura máxima a la sombra fué de 22; la mínima, 8.

El barómetro marca 709. Tiempo variable.

El popular maestro Varela Silvari, director del *Boletín Musical*, y de las «Consultas técnicas y de preparación para músicos mayores militares», según circular pasada a todos los cuerpos de España, ofrece enseñar y preparar gratuitamente, a docenas de músicos de tercera, realmente necesitados seis de infantería y seis de cazadores, previa solicitud de los interesados debidamente informada moral y artísticamente por el capitán de música y músico mayor del cuerpo a que los solicitantes pertenecían.

Digna de encomio es la misión que cor levantado espíritu se ha impuesto el ilustrado y popular maestro Varela Silvari.

Dice un diario bilbaíno que el director gerente del ferrocarril de Bilbao a Durango ha comunicado a los señores presidentes de la Cámara de Comercio y administradores principales de Correos de Vizcaya, que desde el 1.º del próximo noviembre cesan de circular los coches correaos que hacen hoy el servicio entre Bilbao y Durango.

El 30 del pasado se han celebrado en la inmediata villa de Leganés santuosos funerales por el alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo (q. s. g. h.), habiéndose podido efectuar antes por haberse ausente durante todo el mes el párroco de aquélla D. Salvador Sánchez Rubio. Han sido presididos por el Ilmo. Ayuntamiento y el general Sr. Canella, quien acompañado de una nutrida comisión de señores jefes y oficiales de este cantón, ha contribuido a dar mayor esplendor a tan piadoso acto.

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

le le llamaban sus obligaciones en el ministerio.

Adiós la quietud y el reposo.

Ella se había lanzado en un torbellino de placeres.

«Como rodeaban a su Carmela! ¡qué deferencia estaba con ella desde hacía un año toda la high life parisíense!

—¡Bah! ¡qué tenía confianza!

—¡Pobre inocente!

Mil pequeños accidentes, tratados poco antes con indiferencia, venían a su memoria, se precisaban con una implacable claridad tomando proporciones terribles.

¿Por qué en lugar de San Remo, a donde el médico había querido primero enviar a Angela, había preferido Carmela Niza?

¿Por qué había rehusado obstinadamente la invitación de un primo, de su marido que la había ofrecido hospitalidad en su villa?

¿Por qué, sobre todo, no hacía mención en ninguna de sus cartas, de Luis de Vileré?

Ahora no era ya la duda; era una sospecha creciente que acerada y dolorosa, se apoderaba de su corazón.

El señor de Kermarion abrió un cajón de su escritorio y sacó de él un paquete de cartas atadas con una cinta de color de rosa.

Eran las cartas de Carmela.

Desde hacía algún tiempo, eran más cortas y menos frecuentes.

El marqués las leyó con avidez, tratando de descubrir algo oculto.

Pero aquellas líneas correctas y lacónicas no le decían nada.

Hubieran podido ser trazadas por una esposa infiel como por una mujer honrada.

Todo lo más que se hubiera podido notar era cierta violencia y la ausencia de toda expansión.

Pero Carmela se había mostrado siempre muy reservada, y hasta entonces su marido había atribuido a un defecto de temperamento la frialdad de la joven.

—Dispensadme, mi comandante—dijo Cioriano, que, de rodillas, metía en el fondo del baúl libros y registros, —¿empaquetó las armas?

El señor de Kermarion se estremeció.

—¡Ciertamente!—respondió.

Y aproximándose a la pared descolgó sus pistolas y sus sables y se las entregó al marino.

Después reunió febrilmente los papeles que tenía en el escritorio.

De pronto se detuvo, y abriendo un indica-

dor de los ferrocarrils, pareció estudiarlo con gran atención.

El baúl estaba completamente lleno ya. Cioriano bajó la tapa y salió en busca de otro.

En el momento en que volvía cargado con dos maletas, vio a su amo que inclinado sobre el baul lo abrió y sacó de él un revólver, que guardó en un bolsillo.

Al ruido que hizo el marinero al entrar, el señor de Kermarion se levantó de prisa.

—Date prisa—dijo al marinero—y vete a buscar un coche.

Serían cerca de las nueve de la noche cuando el teniente de navío entraba en la estación de Lyon.

Se dirigió a la taquilla.

—Una primera para...

Se detuvo.

—Una primera para Niza—repuso con voz ahogada.

X

## La batalla de flores.

El lector quizás recuerde que el Carnaval de Niza fué brillantísimo el año 1874.

La sociedad *fashionable*, compuesta de la aristocracia, de la banca, de extranjeros, de celebridades de todos géneros, artísticas, literarias, parecía haberse convenido para presentarse elegantemente, con todo el lujo posible.

La primera batalla de flores, señalada para el 15 de febrero, prometía ser más espléndida que todas cuantas habían tenido lugar en años precedentes, y tenía también la pretensión de desanimar a los futuros combatientes.

Desde la una de la tarde, el paseo de los Ingleses, que con sus elevadas palmeras, que dirigen sus empenachadas copas hacia el cielo de cristal diáfano, a lo largo de un mar de color azulado, que recuerda un oasis oriental transportado en plena Europa, presentaba un aspecto encantador.

Preciosas carrozas parecidas a enormes ramos ambulantes y animados, circulaban por allí albergando en su interior preciosísimas mujeres vestidas con riquísimos y llamativos disfraces llevando a su lado muchachos no menos elegantes.

Apuestos jinetes cabalgaban al lado de las carrozas unos enmascarados, otros disfrazados con caprichosos trajes y todos luciendo sus habilidades en sus fogosos corceles.

Cosa extraordinaria, toda aquella multitud

gloriosamente con su deber más tarde, delante de Saint-Jean d'Ulloa, y después delante de Mogador.

Y él, Iyon de Kermarion, no era indigno de este glorioso pasado.

Había ingresado en la escuela de Borda a la edad de quince años, había llegado muy pronto a teniente de navío.

Muy bien conceptuado en el ministerio de Marina, estaba desde hacía mucho tiempo propuesto para el empleo de capitán de fragata.

Era, ya lo hemos dicho, un hombre de treinta y cinco años, de elevada estatura y de arrogante presencia.

Su cara bronceada por los aires del mar y por el sol, tenía la enérgica regularidad de una medalla romana. Pero sus ojos de un azul oscuro, expresaban dulzura y franqueza. Su frente ancha y despejada demostraba una inteligencia poco común.

Sus campañas eran ya numerosas: Cochinchina, México y la de 1870 contra los alemanes.

En el ejército de la Loire, en el cuerpo de ejército del almirante Jaures, había mandado un regimiento de movilizados, se había batido en Beaugency, en Vendome, en Mans, durante aquella lamentable retirada en que la Francia sembró sobre la nieve y el hielo tantos cadáveres de hijos imberbes, su última esperanza.

El había sido quien en Sille-le-Guillaume, con su pobre regimiento, reducido a trescientas plazas, había hecho frente y contenido durante muchas horas, a la vanguardia del príncipe Federico Carlos, salvando así el octavo cuerpo de ejército.

Este heroico comportamiento le había valido la cruz de oficial de la Legión de Honor.

De coronel de móviles, volvió a desempeñar su empleo de subalterno, después de la guerra, ocupándose en importantes trabajos científicos, para descansar de sus campañas.

Muy estimado por sus jefes, altamente apreciado por toda la marina francesa, todo hacía presumir un porvenir glorioso para este valiente.

Tal era este hombre, este leal y valiente marino, este oficial digno de las hazañas de los tiempos antiguos, a quien la señora Carmela Juana Dolores Martínez, marquesa de Kermarion había preterido, por un ocioso, un libertino, un jugador, por Luis de Vileré.

Cosa rara, el señor de Kermarion unía a un carácter fuerte esa inasotable ternura y ex-

quisita sensibilidad de corazón que, a primera vista, parecería incompatible con las energías de un espíritu viril.

Sin embargo, esta feliz mezcla de cualidades opuestas es menos rara que se supone entre las naturalezas verdaderamente superiores.

Su idolatría por Carmela era proverbial entre sus amigos. En cuanto a su hija, era para él objeto de verdadero culto.

Más de una vez había pensado el marqués seriamente en abandonar la marina, a fin de consagrarse enteramente a la educación de su hija. Pero concienzo hasta el exceso, se decía que debía todavía a su patria todas las fuerzas de su juventud.

Sí, el teniente de navío Carlos-Enrique Iyon, marqués de Kermarion, tenía un corazón generoso y un alma heroica. Y sin embargo parecía profesar a su única hermana, la señora Marcelin, un odio mortal, la trataba con increíble dureza.

El mundo se admiraba de esto, y aun había quienes le criticaban severamente.

Poco le importaba.

La razón de tanto rigor provenía de la alta idea que él había tenido siempre de la mujer.

No era el rudo marino de esos que se enternecen con ciertas novelas a la moda, sobre las Magdalenas extraviadas, después arrependidas y finalmente glorificadas.

Para él la mujer caída le inspiraba un intuitivo é insuperable horror.

Intransigente hasta el exceso, admitía difícilmente las circunstancias atenuantes nacidas del arrastre de la pasión.

En su fuero interno, sentía más simpatías por las desgraciadas que aniquiladas por el hombre se venden al primero que se encuentran, que por la coqueta mundana cuya caída ha sido provocada por la vanidad y la desocupación.

Así es que, aunque seguro de la buena educación de su mujer, tenía un miedo tal al contagio del ejemplo y de las fatales influencias que ejercía el mal, que había prohibido a Carmela entrar en relaciones con la señora Marcelin.

Sin embargo, era demasiado bueno para dejar completamente abandonada a una hermana tan tiernamente querida en otros tiempos. La enviaba con frecuencia dinero.

Y además, la señora Marcelin, a escondidas de su amante, siempre que se encontraba en algún apuro no vacilaba en recurrir a la generosidad de su hermano.

Se aprovechaba de ella sin el menor escrú-

Edición de la noche.

COMENTARIOS DE LA REDACCIÓN

CUBA

La opinión espera con ansia los primeros pasos del gobierno liberal para juzgar de la firmeza en sus propósitos, y por lo tanto de las probabilidades de éxito en una empresa tan decisiva para el porvenir nacional.

Que es preciso emprender ese camino sin vacilación ninguna, con energía y presteza, lo prueba, entre otras cosas, la actitud de importantes órganos de la prensa; unos que tardaron bastante en decidirse a defender el cambio de política en Cuba; otros que aun hoy mismo declaran que tal cambio no les satisface por completo, pero que una vez aceptado, la solución está en plantearlo sin equívocos ni cobardías.

Ante la importancia de lo que hoy se hace en Madrid para la solución del problema cubano, sería un asunto trivial, las esperanzas más o menos fundadas del general Weyler respecto a la pacificación inmediata de la provincia de la Habana.

Respecto a artículos de periódicos cubanos, mensajes de comités, etc., repetimos lo dicho cuando el relevo del capitán general Martínez Campos, y es que los cambios de política son cosa privativa de los poderes legales de la Metrópoli. Partidarios acérrimos de la personalidad de la colonia, no hemos llegado ni llegaremos a defender su supremacía política sobre la madre patria.

Un artículo de "El Nacional,"

Con el título de «Sangre nueva» publica El Nacional un rotundo artículo combatiendo cierta costumbre, ya crónica, de acudir, en la formación de los ministerios, a las personalidades que con varia fortuna desempeñaron otras veces carteras.

El colega cita los nombres de los señores duque de Almodóvar, Laserna, Montilla, Dávila, Garnica y el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mellado, como representantes de la gente nueva del partido que podían llevar iniciativas y energías a una situación.

No nos toca discutir sobre esto, pues el Sr. Sagasta, que asume la responsabilidad más importante de la situación, es quien, con su conocimiento del partido y de las necesidades presentes, puede elegir según los planes e ideas que se propongan desarrollar, tocando a los individuos todos de la gran familia liberal acatar sus acuerdos y apoyarlos en todo cuanto tengan de favorable para un buen gobierno y la difícil obra patriótica que ha de emprender.

Más como El Nacional, al propio tiempo, dedica luego dos o tres párrafos cariñosos al director de LA CORRESPONDENCIA, no podemos menos de manifestarle el más sincero agradecimiento y hacerle presente, con toda franqueza, que el Sr. Mellado está

LA ESTATUA DE LEGAZPI

En Zumárraga se descubrió el sábado por la mañana el monumento dedicado a perpetuar la gloria del inmortal marino Legazpi, conquistador de Filipinas.

El acto fue brillantísimo, asistiendo a él varias comisiones en representación de las corporaciones provinciales y algunas municipales de las Vascongadas, el comandante de marina de San Sebastián y muchas personalidades de las más distinguidas en aquella hermosa región.

Al descubrirse la estatua, que se hallaba envuelta por la bandera española, la muchedumbre dió repetidos vivas a España, a Cuba española, a Filipinas y a López de Legazpi.

Antes del solemne acto de la inauguración de la estatua se celebró la ceremonia religiosa, que estuvo también concurridísima, y por la tarde un gran banquete, durante el cual se pronunciaron numerosos brindis llenos de entusiasmo, y en todos ellos predominó la nota de la más viva simpatía y el más afectuoso recuerdo para el heroico ejército que lucha actualmente en nuestras colonias por la integridad de la patria.

ASCENSOS EN TELEGRAFOS

Han ascendido en dicho cuerpo: A director de sección de tercera clase, D. Clemente Sánchez y Barriopedro. A subdirector de sección de primera clase, D. Juan Antonio Unzuán y Lipuzcoa.

A subdirector de sección de segunda clase, D. Eduardo Morales y Ariza. Ha regresado el jefe de estación don Manuel González de Campos y Mariné, que se hallaba en expectación de destino, y han ascendido a la propia clase D. Francisco del Busto y Magdalena, D. Eulogio Ruiz de la Escalera y Rubio y D. Ildefonso Márquez y Rodríguez.

Ha regresado el oficial primero don Andrés Avelino Cruz y Pastor, que se hallaba en expectación de destino, y han ascendido D. Manuel Gil de Montes y Pinto, D. José Dolgado y González y D. Filomeno Eladio Pérez y Sánchez, y a oficiales segundos D. Eduardo Muñoz y Guillén (supernumerario), D. José López y López, don Juan Bautista Gómez y Serrano, D. Marcos González y Pinto (supernumerario) y D. Antonio de Vismes y Escobar.

En virtud de la anterior propuesta han ascendido también: a aspirantes primeros D. Rodrigo Madrid y Fernández, D. Victoriano Gómez y Gómez, D. Carlos Hidalgo y García (supernumerario) y D. Lorenzo Mingo; y a aspirantes segundos los aptos D. Emilio Luna y Montañez, que se colocará entre sus compañeros López Vicario y Latorre Fernández, D. Angel González y Arranz, D. Crispulo Zorrilla y Pérez y don Antonio Quero y Albi.

Ha sido jubilado el director de tercera D. Jacinto Ayala. Muy en breve se verificará una subasta en la dirección general para la adquisición de 15.000 postes telegráficos, 1.000 de ocho metros y 14.000 de siete metros.

Según dice la revista del cuerpo titulada Eléctron, pasan de mil las instancias presentadas en la dirección general solicitando tomar parte en las próximas oposiciones en la dirección en la clase de oficiales segundos.

DESDE CUBA

EL MOVIMIENTO SANITARIO

Habana 20 de setiembre. En el cuadro gráfico publicado por el inspector general de Sanidad militar, D. Cesáreo Fernández Losada, relativo al movimiento sanitario del ejército de Cuba, en los hospitales y enfermerías de la isla, durante el primer semestre del año actual, se observa el predominio de determinadas enfermedades, su aumento o disminución según los meses, el número de repatriados, inútiles y muertos, y una serie de datos estadísticos dignos de estudio.

A simple vista se advierte que la fiebre amarilla, el paludismo, la tuberculosis, el tifus y la disenteria adquirieron gran desarrollo en el mes de junio último, y que en febrero apenas ofrecieron tales dolencias contingente apreciable a la mortalidad.

En junio y en enero las enfermedades, en general, adquirieron un desarrollo superior a los meses de febrero, marzo, abril y mayo.

Desde 1 de enero a 30 de junio han regresado a la Península 7.104 enfermos, y fueron declarados inútiles para el servicio militar 1.700 soldados y clases.

Y en el período de tiempo la mortalidad produjo 8.985 bajas en el ejército. Los heridos fueron en mucho mayor número en los meses de marzo, abril y enero que en febrero, mayo y junio.

La temperatura, la humedad y la falta de higiene determinan el crecimiento de enfermedades exóticas y de dolencias generales. Y la alimentación deficiente y el exceso de fatiga producen no pocas víctimas, por medio de la tuberculosis, en las filas del ejército.

Así como el paludismo se ensaña en la época de las grandes lluvias y la disenteria se mantiene por la falta de aguas potables, así la tuberculosis recluta sus víctimas en las naturales enfermedades, cansadas y mal alimentadas.

La aclimatación se impone en estas latitudes a los europeos. Y los que trabajan mucho, mecánicamente o intelectualmente, necesitan reparar las fuerzas perdidas con una alimentación sana, nutritiva y abundante para disminuir contingente a la hospitalidad. El alimento es la mejor medicina en este país y el mejor preservativo de las enfermedades exóticas. Con metódica en las comidas y con procurar no hallarse sometido día y noche a los agentes atmosféricos, la mortalidad quedaría limitada a sus naturales proporciones.

Los estados que publica periódicamente la Sanidad Militar respecto al movimiento sanitario de la Isla, merecen un examen atento y detenido, y servirán de base a profundos estudios de los hombres de ciencia.

Por mi parte felicito a los dignos profesores médicos del ejército y armada, por los trabajos extraordinarios que realizan en campaña y en los hospitales, y al ilustre cirujano Fernández Losada, por sus relevantes servicios.

Ramón Fernández Blanco.

El general Suárez Inclán en Asturias.

La prensa del principado refiere el cariñoso recibimiento que el pueblo de Avilés hizo en uno de estos días al general Suárez Inclán, que con tanta constancia y lucimiento ha hecho gran parte de la campaña de Cuba. Al frente del pueblo avilésino estaba el diputado señor marqués de Taboada, identificado con cuanto en Avilés se siente y se desea.

Sin exageraciones fuera de lugar, el acto resultó conmovedor, y honra por igual al pueblo que lo realizó y al bravo y entendido militar que fué objeto de él.

LOS CARLISTAS.

Hace días publicamos la noticia de la presentación en Benicassim de unos cuantos individuos, de los que cuatro fueron detenidos y otros se corrieron hacia la provincia de Castellón.

La prensa de esta capital, contra la general creencia, no deja de atribuir importancia a dicha partida.

Para nosotros—dice El Olanor—no cabe duda. La partida es uno de tantos chipzanos como brotaron antes de formalizar los carlistas su proyectada sublevación.

Hay que justificar fondos, hay necesidad de producir alarma, es preciso ver los que están dispuestos a comprometerse, y para esto se recurre a gentes perdidas, que por un miserable puñado de calderilla no dudan en hacer lo que se les ordena.

Los sublevados, pocos en número, se corrieron rápidamente hacia Villarreal, de donde, según las noticias que circulan, debe salir el grueso de la facción, sirviendo de apoyo a los que intentan dar en las calles de esta ciudad el grito sedicioso de viva Carlos VIII.

Ponga la autoridad en movimiento a su policía y sabrá quiénes son los que aquí cobran hace días dos pesetas, los que buscan monturas, los que se instruyen en el manejo del fusil, y a poco que ahonden sabrán también de donde sale el dinero, dónde se ocultan las armas, dónde se presta la instrucción y cuáles son los planes carniceros de los carlistas... ¡ojalateros!

Asociación de Funcionarios.

Se ha verificado la inauguración del curso académico de 1897-98, asistiendo una concurrencia tan numerosa como distinguida.

La sesión se dividió en dos partes: una oficial y otra musical.

Presidieron el acto el ex director general de Instrucción pública, D. Eduardo Vincenti, y los Sres. Alvarez Marín y Palou y los miembros de la directiva.

Después del reparto de premios, el señor Vincenti pronunció un elocuente discurso, exponiendo los elevados propósitos, y nobles fines que persigue la Asociación de Funcionarios, siendo aplaudidísimo.

La musical consistió en la romanza de Guillermo Tell, que interpretó deliciosamente la Srta. Cárcelos; el Noveno concierto, de Beriot (para violín), en el que la señorita Moreu dió prueba gallarda de sus pocos comunes condiciones artísticas; un capricho sobre aires bohemios, de Schullhof, pieza difícil y de verdad puso a la altura en la que la Srta. Mejuto profesional; el arte de siempre su prestigio profesional; el arte de Cavaliería rústica, ejecutada magistralmente por la Srta. Milán, y una fantasía sobre motivos de Fausto (para violín y piano), que pusieron remate al programa musical, los Sres. D. Eduardo Escobar y Ochoa.

La concurrencia tributó al joven violinista una entusiasta y legítima ovación; el Sr. Escobar es un concertista notable, que domina el difícil instrumento con una precisión y delicadeza admirables, realizando en él prodigios de agilidad y ejecución.

Desde su más tierna edad fué muy aplaudido en Cádiz, y creemos no equivocarnos al decir que el Sr. Escobar es un artista que honra a su país natal, en donde han visto la luz compositores tan inspirados y aplaudidos como D. Antonio Maqueda, Gil y Jerónimo Jiménez.

DOÑA ELVIRA Y D. CARLOS

Un telegrama de Roma dirigido a La Patria, asegura que doña Elvira de Borbón se halla actualmente, no en América, como se ha dicho, sino en San Mauricio, en compañía del pintor Folchi.

Porque doña Elvira ha hecho el encargo a dos abogados de Milán de reclamar a D. Carlos la herencia materna que a aquélla corresponde y que el pretendiente se niega a entregar, alegando que en el contrato de matrimonio con doña Margarita se estipuló a favor del superviviente el usufructo de todos los bienes.

A esta manifestación de D. Carlos objeto su hija que ha desaparecido el derecho desde el momento en que se verificó el segundo matrimonio con doña Berta de Rohan. También participa el telegrama de referencia que doña Elvira se encuentra al presente enferma de gravedad.

PLAZA DE TOROS.

El jueves 7 se verificará el gran corrida extraordinaria, lidiándose ocho toros, cuatro de la ganadería del duque de Veragua y cuatro del marqués de los Castellanos, siendo los matadores Mazzantini, Guerra, Leverte y Bombita.

La corrida empezará a las tres en punto. El martes 5 podrán recoger sus localidades los señores abonados, de nueve de la mañana al anochecer.

El miércoles 6 y jueves 7 se venderán localidades al público en general, a precios del despacho.

La tormenta que ha descargado recientemente sobre la provincia de Valencia ha causado grandes daños en los términos de Godolleta, Macastre, Buñol, Chiva y Cheseta. En el Llano ha causado bastantes destrozos, especialmente en los olivares, pues cayó durante algún tiempo granizo de grueso tamaño.

En Santander han caído abundantes lluvias, produciendo el desbordamiento del río Pas, que ha inundado el balneario de Puente Viego.

Las aguas subieron seis pies dentro del balneario. La vega del Pas está inundada, habiéndose producido grandes daños.

Se ha inaugurado la escuela, museo y taller de Telégrafos, establecidos en la calle de Torrijos, cuya instalación ha sido muy bien dirigida por el Sr. Echeñique.

El acto fué presidido por el señor director general, y asistieron todos los inspectores y directores de sección que hay en Madrid y representación del personal del centro de Telégrafos.

El marqués de Lema recibió muchas pruebas de consideración de los jefes del cuerpo.

El jefe del taller, Sr. Echeñique, obsequió a todos los asistentes con un refresco, y recibió felicitaciones por su acierto en la instalación y el partido que de los escasos recursos a su disposición ha obtenido.

Comunican al Herald de Nueva York que además de haber sido elegido presidente de la titular república cubana el licenciado Domingo Méndez Capote, ha sido elegido vicepresidente reunidos en el Capitanes del Congreso, Salvador Masoeros, marqués de Santa Lucía; el generalísimo Máximo Gómez, ministro de la Guerra; y el general en jefe Calixto García.

La suma total de frutos de la última zafra de Cuba, entrados en Matanzas, ascende exactamente a 281.489 sacos de azúcar y 11.396 boqueyes de miel.

De estos frutos, el ferrocarril de esa ciudad ha llevado 238.628 sacos de azúcar y 9.968 boqueyes de miel, los ferrocarriles Unidos de la Habana 42.064 sacos de azúcar y 1.428 boqueyes de miel y varias goletas, de Cárdenas 800 sacos de azúcar.

La viuda del doctor Rival, fuellado el 6 de diciembre último en Manila, ha fallecido de exactamente a 281.489 sacos de azúcar y 11.396 boqueyes de miel.

El correspondiente añade que la viuda de Rival se ha puesto de acuerdo, en nombre de los rebeldes de Filipinas, con las juntas laborantes cubanas de los Estados Unidos, y dice que Marina Comenl Orbi de Rival se pondrá al frente de los insurrectos a su regreso al archipiélago.

La expedición que en breve zarpará al mando de la viuda de Rival—termina—es la primera que se ha organizado en los Estados Unidos, pero se ha constituido una organización permanente, y está obrando un acuerdo con la junta cubana para suministrar tropas y municiones de guerra a las fuerzas rebeldes.

Para que servirán las leyes y reglamentos internacionales en los Estados Unidos? Varios de nuestros colegas se hacen cargo de nuestras quejas con motivo de las dificultades que ofrece realizar en determinadas circunstancias la información periodística.

El Tiempo dice, recogiendo una indicación nuestra: «Algo hizo en este sentido el señor duque de Tamames, proponiendo de una conferencia a los periodistas que iban al Gobierno civil, y en estos tiempos el general Azcárraga en el ministerio de la Guerra.»

«Por qué no había de generalizarse este procedimiento?» «Estamos de acuerdo, añade La Época, y creemos que ese es el único medio de evitar que curiosos y zurepitos de la Bolsa se acerquen a los ministros, confundidos con los periodistas.»

El segundo número de la notable revista literario-teatral El Proscenio, se ha publicado ayer, siendo tan interesante en texto y grabados como el anterior.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Una ballena en nuestras costas

Leemos en el Faro de Vigo: «Por los marineros del pintoresco pueblo de Tazones fué cogida una magnífica ballena, que mide 13 metros de largo.

Este inmenso cetáceo, raro en nuestros mares, se halla amarrado a la boya de aquella ensenada.

De los lugares comarcanos de Tazones, y especialmente de Villaviciosa, acuden multitud de personas para ver la ballena, manifestando desinterés para los más.

EL REY DE LOS BELGAS.

Procedente de Cádiz llegó el sábado a Sevilla el rey Leopoldo de Bélgica, dirigiéndose desde la estación de San Bernardo al hotel de Madrid, donde descansó algunos minutos.

Después visitó los principales monumentos de la capital y la fábrica de Tabacos. Estuvo en la catedral, donde subió a la Giraldá, en el Alcazar, la casa de Filatos el Museo de Pinturas y el Arqueológico.

El rey llegó de incógnito, descubriéndose sólo al firmar en el álbum de la fábrica de Tabacos.

Las autoridades se presentaron en seguida en el hotel de Madrid para ofrecer sus respetos al soberano belga.

El rey marchó por la noche a Córdoba, desde donde irá a Granada y Málaga. En este puerto se embarcará en su yate Clementina, de 250 toneladas y tripulado por 29 hombres.

pulo y es inútil decir que sin el menor agradecimiento. —El señor de Kermarion—anunció el ugiar abriendo la puerta del despacho del ministro de Marina.

—Que entre. —Buenos días, señor de Kermarion—dijo el ministro con esa voz breve é incisiva que da la costumbre del mando y la necesidad de economizar palabras,—os he hecho venir para daros una importante noticia que os concierne. En el Cambojge ocurren graves acontecimientos. El hermano del rey Norodom hace de las suyas. Acaba de sublevarse y sus partidarios amenazan la capital de la residencia francesa.

—¿Asunto grave señor ministro? —En efecto. La piratería se recrudece. Cerca del río Mekong ha habido varios combates que nos han costado la vida de algunos marinos. El gobernador de Cochinchina pide oficiales hábiles y valientes. Vos, mi querido comandante, sabéis unir a una rara bravura un valor y una sangre fría más raras aún. Os he designado para este puesto de honor. Estad dispuestos para partir en el más breve plazo. El paquebot de las Mensajerías Marítimas Sívius sale de Marsella el 16 del corriente. Teneis dos días para presentaros a bordo. En el Cambojge tomaréis el mando del cañonero Etincelle. El resto de las instrucciones las recibiréis en Saigon. Siento—añadió el ministro con cortesía,—separarme de vos, y sobre todo dejaros tan poco tiempo antes de vuestra partida; pero las circunstancias lo exigen. Además, a vuestro regreso podéis volver a ocupar vuestro puesto en el ministerio con el empleo de capitán de fragata. El decreto está a la firma. Os deseo buena suerte. Podéis retiraros.

El señor de Kermarion se inclinó y salió. Estaba aterrado.

«¿Cómo le daban orden de partir tan lejos sin concederle ni un tiempo para abrazar a su mujer y a su hija? ¿Era esto posible? ¡Oh! duras é inexorables exigencias de la carrera marítima, que en cambio de un poco de gloria consume todas las fuerzas vitales del hombre, agota todas las facultades de su corazón y de su cerebro, le roba sus mejores años, le condena a una vida aislada, llena de peligros y de sacrificios, le separa de todos los gozos familiares. ¡Demasiado feliz si el mar se apiada de él y le permite volver, gastado, enfermo o mutilado, a morir en su rincón natal!»

El señor de Kermarion marchaba sin ver ni oír nada, sumergido en amargas reflexiones.

Así, andando, había llegado al hotel Continental, donde vivía desde la marcha de su mujer. Lentamente subió la escalera y entró en su despacho.

IX

a carta anónima.

Un gran escritorio cubierto de papeles ocupaba casi toda aquella pieza. En las paredes había colgadas armas, mapas y lentes. El señor de Kermarion se dejó caer sobre una butaca, cansado y desanimado.

En este instante, su asistente Cipriano Lebre, un mozo robusto, de cara alegre y ojos vivos, se acercó a su amo y le presentó una bandeja llena de cartas.

—¿Aquí tenéis el correo, mi comandante—dijo. —Bueno, trae. —¿Me marchó? —No; espera.

El marqués miró con indiferencia su correspondencia; pero una carta lacrada y sellada con una moneda sobre el lacro, le llamó la atención.

«¿Qué era aquello? La carta llevaba el sello de correos de Niza pero la letra le era desconocida. ¿Quién diablos podía escribirle así? ¿Alguna petición de dinero!»

«¡Sí, sin duda! ¡De Niza!» Rompió el sobre bruscamente, sacó la carta y miró.

A medida que sus ojos recorrían los renglones, su cara tomaba colores lívidos, sus pupilas se dilataban.

«La criolla, vuestra mujer, os engaña—decía la carta.—Todo Niza habla de sus relaciones con el señor Luis de Villeré. Se burlan de vuestro honor. Si entráis en su cuarto, en la villa de las Rosas, el 15 de febrero entre once y doce de la noche, la encontraréis en brazos de su amante.»

Un amigo.

El marqués permaneció un momento inmóvil, como aterrado. Después, salvando de su asiento con fuerza el brazo, la tiró lejos y empezó a pasearse por la habitación.

«¿Quién era el miserable que se atrevía a dirigirme semejante infamia? ¡Carmela, su Carmela, aquél puro y santo ídolo, en la que no podía pensar sin enterrecerse, salpicada, por aquella inmunda calumnia!»

«¿Luego aquella dulce y fragil sensitiva estaba rodeada de envidiosos que trataban de empañar su honor? Y él, el marido, el protector natural y legítimo, no podía correr al lado de ella, se veía obligado a ausentarse, a dejarla sin defensa, expuesta a los azares de la innoble maledicencia.»

El señor de Kermarion ahogó un sollozo, y poniéndose de codos sobre la chimenea, ocultó la frente entre las manos que abrasaban. Cipriano se acercó a su amo.

—Dispensadme, mi comandante—dijo con solicitud,—¿os encontráis mal? El señor de Kermarion levantó la cabeza.

—¿Qué hacéis aquí imbécil?—interrogó rudamente. —Esperaba órdenes. —¿Pero, animal, no te he dicho que empaquetes todo? —¿Qué empaquete?—exclamó el marinero desahogado.

—¿Sí, que empaquetes. Partimos para la India-China y no tenemos tiempo que perder, ¡espacha pronto! El marinero salió y volvió casi en seguida, arrastrando tras de sí un enorme baul que abrió y limpió escrupulosamente.

Entre tanto el marqués había recogido del suelo la carta y la leía de nuevo. —No—murmuró—aun que un ángel del cielo me lo afirmase, no podría creer tal monstruosidad! ¡Ella culpable, ella la querida de ese nufeco vestido a la moda que arrastra su vergonzosa nulidad por todos los establecimientos alnearios. No, eso es imposible, es una odiosa calumnia!»

Y sin embargo, lenta pero seguramente, una duda horrible destila su veneno en su espíritu torturado. Sentado en la butaca, unas veces delectaba cada frase, cada palabra de la carta anónima, y otras cerraba los ojos como si hubiese deseado no verla.

«La criolla, vuestra mujer, decía la cobardía denuncia... ¡La criolla, su mujer!... Sí, sí, os acordaba de aquel día en que por primera vez había visto a aquella criolla que había llegado a ser después su mujer.»

Hacia ocho años. ¡Ocho años ya! Muy joven, recientemente ascendido á alférez, formaba parte de la escuadra del Atlántico anclada entonces en la rada de Río Janeiro. Y un día de carnaval, acompañado por amigos y compañeros de su edad, había recorrido las calles de la ciudad.

De todas las ventanas llovían sobre ellos proyectiles de cera con las señoras bombardearban los uniformes flamantes. De pronto recibió uno de esos confetti en pleno rostro y levantando la cabeza vió en un balcón una joven que se reía al enviarle un beso.

—¡A tí, señor Francés, he apuntado a tu corazón, le dijo riéndose. —A semejante insulto—dijo un compañero,—en este país no hay más que una reparación querida; se sube a la casa de donde ha partido el ataque y se abraza a la señora.

Y había subido, y en medio de las risas de la familia había abrazado a la criolla, tan hermosa tan espiritual, con todos los oropelos de su toilette, con la mantilla negra que caía sobre sus hombros y sus negros cabellos.

—¿Cómo os llamáis, señorita? —Carmela—Juana-Dolores-Martínez. ¿Y vos? —Yo, Ivon, marqués de Kermarion. —¿Un marqués?

Y los negros ojos de la criolla habían brillado con ardor. —Venid a presentarme vuestros homenajes al teatro de San Pedro. Una cita: había accedido a ella.

Y durante dos meses, acompañada por su madre, había encontrado todos los días a la joven en la Ópera, en el paseo público, aquella terraza embalsamada en donde la mirada se abisma en el azul oscuro y en los movimientos sin fin del Atlántico.

Y la había amado, se había casado con ella y la criolla había llegado a ser la marquesa de Kermarion.

¡Marquesa! ¿Qué desencanto había sufrido cuando en lugar de su amado país, la había sido preciso habitar las brumas y las melancolías de la Bretaña! —¿Por qué no nos instalamos en París?—había preguntado.

Pero él, casi siempre en el mar, la tanca celosamente en las austeras soledades del Morbihan. Y había nacido una niña, ¡Angela, su Angela!

Pero no, había sido preciso abandonar la Bretaña y venir a este detestable París, a don-

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Declaraciones políticas.

El ministro del Interior Sr. Barthelemy, en su discurso pronunciado hoy en Bayona, llamó a la atención de sus electores respecto a la gravedad de las futuras elecciones, que han de ser, en cierto modo, de carácter decisivo para el país.

Retó las utopías pangermanas que vienen sosteniéndose y pronosticó todas las empresas que el Sr. Barthelemy imprimió el carácter de solidaridad social.—Fabra.

No hay crisis. Carecen de fundamento los rumores que vienen circulando respecto a un próximo cambio ministerial.—Fabra.

Manifestación anti-semita. Argel 4.

Ayer, con motivo del aniversario de la muerte de un publicista ocurrieron graves disturbios en el cementerio de Mustáfa. Tuvaron tales proporciones, que fué preciso que las autoridades reclamaran el auxilio de la gendarmería y de la tropa, la cual disolvió a los manifestantes, viéndose obligada a hacer uso de las armas.

Dos personas resultaron gravemente heridas; la policía procedió a detención de los principales promovedores del alboroto. Por fin quedó restablecida la calma. El carácter de estas demostraciones fué antisemita.

Reina alguna agitación, habiéndose adoptado precauciones para proteger las casas de los israelitas ante el temor de que el populacho intente alguna demostración contra los mismos.—Fabra.

Cálculos optimistas. Londres 4.

The Morning Post publica esta mañana un artículo optimista sobre la cuestión de Cuba. Dice que es de esperar que el advenimiento del Sr. Sagasta al poder ponga fin a la guerra de la Grande Antilla.

Hablando después de la situación política de España, confía que el partido conservador se reconstituirá en la oposición y que se logrará la reconciliación de los mismos.—Fabra.

The Standard inserta un despacho de Washington diciendo que allí se cree que la salida del Sr. Sagasta al poder dará por resultado el relevo del general Weyler y la concesión de la autonomía a la isla de Cuba.

The Times inserta un despacho de Nueva York, diciendo que el gobierno americano no tiene confianza en las disposiciones amistosas del Sr. Sagasta y que confía en ellas para asegurar las buenas relaciones entre ambos países.—Fabra.

La crisis española. París 4, 10 13 m.

Le Journal, ocupándose de la crisis, se manifiesta convencido de que los ataques de sus adversarios no impedirán a Sagasta aplicar su programa en Cuba.—Huertas.

Valores en Bolsa. París 4.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 103-40. 3 por 100 francés, 69-37.

Londres 4.

Apertura de la Bolsa de hoy: 62-25 (sin cupón).—Fabra.

NACIONALES

Sustos y desmayos.

Barcelona 3, 11 n.

Esta noche, y en los momentos en que se quemaban fuegos artificiales en el paseo de San Juan, se espantó el caballo que montaba un guardia civil, dando origen a una gran confusión y teniendo que registrar muchos sustos y desmayos de señoras que se hallaban en el paseo.

Algunas personas resultaron contusas.—Mencheta.

Novillos. Barcelona 3, 7 30 t.

Toros de Palla, regulares. El segundo se ha ido fogueado. Caballos muertos, 11. Pepe Hillo, bien en su primer toro y mal en el segundo. Gavira, toreando maravillosamente de muleta y bien hiriendo. Pipa, bien.

Por los tres matadores ha habido oraciones.—El correspondiente.

Buques correos. Las Palmas 4.

Ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Monserrát.

Habana 4.

Ayer domingo llegó a este puerto procedente de la Península el vapor correo Reina Cristina, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Los alumnos de infantería. Mora (Toledo) 4, 11 15 m.

Los alumnos de la Academia salen para Toledo, en tren militar, a las tres de la tarde. Los jóvenes soldados van todos en perfecta salud, sin demostrar la menor fatiga, a pesar de las penosas maniobras que han hecho.

Llegamos a Toledo a las cuatro de la tarde.

La población de Mora ha hecho un recibimiento muy cariñoso a los alumnos. El coronel y los jefes han distinguido sobremedura a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, representada por mí, complaciéndome en hacerlo público así, tanto en nombre del periódico como en el mío propio.—Garcés.

El nuevo ministro de Marina.—Actitud de los concejales. Sevilla 4, 12 40 t.

En el tren mixto de Cádiz pasó el contraalmirante D. Segismundo Bermejo, nuevo ministro de Marina. Le saludó en la estación el comandante de marina.

El tren se retrasó por haber arrollado una vaca entre Utrera y Dos Hermanas. El Ateneo ha elegido presidente al doctor Lupiáñez.

Los concejales de la mayoría acordaron una reunión telegráfica al Sr. Ibarra dirigiéndose a su política y entregaron sus dimisiones al alcalde. Algunos se niegan a dimitir.—Mencheta.

Despedida.—Soldados enfermos. Valencia 4, 3 30 t.

En el expreso de Barcelona han salido los señores Morayta y Juncos, a quienes ha despedido un gentío inmenso, saludándolos con entusiasmo. Han llegado varios soldados enfermos de Cuba, saliendo en seguida para Barcelona.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Darmstadt 3.

Los emperadores de Rusia han llegado a esta capital. Los acompaña el ministro de Negocios Extranjeros, conde de Mouravieff.

Se asegura que el rey de Siam llegará aquí el lunes próximo, procedente de Bruselas.

París 3.

He aquí el texto de la nota oficiosa telegráfica desde Berlín acerca de un asunto del que ha dado cuenta un telegrama anterior de esta Agencia.

En vista de la afirmación publicada por un periódico extranjero de que Alemania y Austria-Hungría, de común acuerdo, resolvieron no permitir a los Estados Unidos que expulsaran a los españoles de Cuba a viva fuerza, la Gaceta Nacional sabe por autorizado origen que Alemania y Austria no han tomado ningún acuerdo de esta naturaleza.

Este telegrama ha sido comunicado por una agencia oficiosa de Berlín a los periódicos alemanes y al extranjero.

Roma 3.

El Ayuntamiento de Milán y la provincia del mismo nombre, contribuirán con una subvención de un millón de francos a la perforación del Túnel del Siónón, que ha de unir la red de ferrocarriles del Milanesado con la de Suiza.

Bruselas 3.

El día 12 se reunirá la Cámara belga. Entre los proyectos sometidos a sus deliberaciones, figuran algunos tan importantes como el código de procedimiento militar, la hipoteca marítima, la reforma de la policía judicial, el empleo de la lengua flamenca en todas las publicaciones oficiales, la protección a la infancia y otros.

Beauté des femmes, leur faiblesse et ces maux pates.

LA VIDA SOCIAL

(Costumbres, prácticas y consejos.)

Higiene de las manos. ¡Ya lo creo que es importante el asunto! La mano femenina debe ser blanca, un poco larga, y bien delineada. Acabando y completando los movimientos del brazo, traduce por medio de mil actitudes diferentes buena parte de nuestras ideas y nuestros sentimientos.

Puntualiza la frase, subraya las palabras, da carácter a la conversación. No es cosa común y corriente eso de tener una mano majestuosa, blanca, ni muy delgada ni muy gruesa (potelée, que dicen los franceses), con la piel suave, que parezca raso, con los dedos largos y puntiagudos, las uñas nacaradas y lustrosas; pero sin llegar a lo exagerado, ó sea a imitar a aquellas señoras del siglo pasado, quienes, según parece, apenas cerraban las manos por temor a que así engruesaran las juntas, se pudiese fácilmente, y sin necesidad de gastar mucho dinero, conservar finas y blancas aquéllas (no las señoras, sino las manos) merced a ciertos oportunos cuidados, ó bien haciendo acopio de paciencia a fin de perseverar en un régimen conveniente para llegar a suavizar y transformar lo que el trabajo ó el abandono hubieren estropeado.

Todo lo que produce irritación de la piel se cobra en las manos, que es la parte más expuesta a tardar en curarse. La mano aristocrática y bella, por regla general ociosa ó ocupada únicamente en elegantes quehaceres, y además engruñada, no necesita de muchos más cuidados para conservarse y ser hermosa. Ninguna aguja pincha el extremo de los dedos, ninguna quemadura estropea ó daña la epidermis, ningún contacto duro forma en ella callosidades. No está expuesta ni al excesivo frío, ni al calor fuerte. Pero, en cambio, las manos de la burguesía, esas manos que han de ocuparse en las faenas domésticas, que han de coser mucho; las de la profesora que sale en todo tiempo a dar lecciones; las de la maestra que a diario conduce, cansa y deforma el empleo constante de las tijeras ó de otro cualquier utensilio de trabajo, son de otras tantas hijas de Dios, no menos dignas, y que tienen derecho a desear que sus manos agraden.

Bien cuidadas, demuestran delicadeza, elevación de espíritu, gustos refinados, recomendable aseo, orden y distinción. Ante todo opina nuestro buen doctor que las manos no deben lavarse con exagerada frecuencia, ni exponerse a la interperie; el constante lavatorio estropea la piel, y no digo nada los jabones de mala calidad. Conviene, por tanto, usar guantes cómodos (por supuesto) para las faenas domésticas; salir enguantada a la calle, lavarse las manos por la mañana, al medio día y por la noche; emplear para ello agua templada, y si las manos no están suaves, echar un poco de salvado en el agua, ó hacer uso de la glicerina.

Si la piel es rugosa, resulta muy conveniente emplear en el agua un poco de bicarbonato de sosa ó borato. El jabón blanco ó la pasta de almendras son recomendables también. Si estas precauciones no sirven, y hay además necesidad de lavarse más de tres veces al día las manos, el uso del limón es lo indicado. Si la obligación requiere tenerlas mucho tiempo en agua, los efectos de ésta se neutralizan con las substancias grasas. Es muy sana la pomada siguiente:

Harina de castañas de la India..... 490 gramos. Carbonato de potasa..... 7 — Almendras amargas en polvo..... 360 — Iris..... 80 — Esencia de bergamota..... 4 —

Contra la aspereza de la piel y contra las grietas.

Agua de rosas..... 100 gramos. Glicerina neutra a 30°..... 20 — Tanino..... 0 gr. 25 Borato de sosa..... 1 gramo.

Siempre es preciso, y hace preciso, secarse muy bien las manos cada vez que se lavan, pero en invierno, sobre todo, es absolutamente indispensable, así como huir de la picara costumbre de acercarse al fuego. El hábito de frotarse las manos con polvos de talco ó de salvado antes de acostarse, es una prudente defensa que evita el desagradable efecto del frío y del calor excesivos.

Las personas que son víctimas de los sabañones, deben vencerlos haciendo mucho ejercicio; andar, patinar, huir del fuego. Las linitias procuran destruirlos también a fuerza de medicinas ferruginosas, y frotando todo lo de las manitas con alcohol las polvas manos.

Una vez declarados los sabañones, a pesar de ese ú otro régimen, no hay más remedio que hacer esto: Primero. Bañar las manos en un cocimiento de hojas de nogal. Segundo. Frotarlas con aguardiente alcoholado, y luego empolverarlas con bisumuto y almidón; de aquí 10 gramos, de éste 30.

Y si los sabañones se ulceran, entonces hay que envolverlos en compresas de gasa empapadas en glicerina borada. No vá más por hoy.

S.

LA SITUACION EN GRECIA

DE LA AGENCIA FABRA

Atenas 3.

El nuevo ministerio ha prestado en la tarde de hoy el acostumbrado juramento en manos del rey.

Atenas 4.

El Sr. Mazzeccoratti ha sido enviado a

Constantinopla por el gobierno griego a fin de que negociase el tratado definitivo de paz.

Mañana habrá sesión en la Cámara de diputados. Se espera un debate muy borrascoso. Delvannis y sus amigos se proponen emprender una campaña de ruda oposición al ministerio.

París 4.

INUNDACIONES EN FRANCIA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 4, 10 13 m.

Segun los nuevos informes que se reciben del Mediodía los destrozos causados por las inundaciones son importantísimos. En las inundaciones de Bagneres de Luchón, hay varias aldeas cubiertas de lodo y piedras, hasta tal punto que habrá que renunciar a desahuciarlas.

Anoche todavía no había sido posible, por impedirlo las aguas, aprovisionar el puesto de carabineros españoles de Portiñón.—Huertas.

FANFARRONADAS YANKEES

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 4, 10 15 m.

The Daily Chronicle publica un telegrama de su corresponsal en Washington diciendo que el senador por el Mississippi, Mr. Money, miembro de la comisión de Negocios Extranjeros ha declarado que su deseo sería ver que España enviase una escuadra a la Habana y que Francia se aliara a España para la cuestión de Cuba, porque como Francia posee en América algunas colonias de las cuales tienen necesidad los Estados Unidos, estos se apoderarían de ellas si Francia se aliara a España.—Harry.

CURIOSIDADES SOSPECHOSAS

Según comunicación dirigida a una revista de Madrid por el ingeniero de caminos D. Enrique Gadea, que ha presenciado en Inglaterra la botadura del dique flotante destinado al puerto de la Habana, varios agentes oficiales de los Estados Unidos han tomado gran empeño en conocer el mencionado dique.

Además del émul de dicha nación en Newcastle, presencié la botadura del comandante Colwell, agregado naval de su embajada en Londres, así como Mr. Robert B. Dashiell, constructor naval de la marina de los Estados Unidos, que había hecho expresamente el viaje desde Nueva York para ver el dique en cuestión, llegando a Wallsend pocos momentos antes de comenzar las operaciones preliminares de la botadura.

Aun cuando es de presumir que los ministros de Guerra y Marina tendrán conocimiento de estas malsanas curiosidades yankees, nunca está demás hacerlas públicas, siquiera sea como recordatorio.

Un periódico de la noche dice que los marqueses de Pidal, Vadillo y Lema se hacen silbistas.

La noticia ó es una broma que han dado al colega ó que el colega pretende dar a los referidos señores, quienes por estrechos lazos del primero de parentesco, y los otros dos de amistad íntima con el ilustre presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal, se hallan desde que militan en política al lado de este hombre público y con él seguirán donde vaya.

Estos días se decía en el salón de conferencias y otros círculos, que el general Blanco estaba bastante molesto de una afección a la garganta. Felizmente, el ilustre caudillo, que realmente padecía algo a su regreso de Filipinas, ha recobrado por completo la salud en las aguas minerales que visitó este verano.

El señor conde de Tejada, ministro dimisionario de Gracia y Justicia nos autoriza para negar de la manera más explícita que haya pronunciado frase alguna de la que pueda deducirse con visos de razón, que el correspondiente en los actos de los ministerios a que ha pertenecido relacionados con el crimen de Barcelona.

Teniendo fe el señor conde de Tejada en el concepto que la lealtad de su carácter merece a sus amigos particulares y políticos, había mirado con indiferencia las indicaciones que en sentido contrario consignaron hace dos meses algunos periódicos; pero habiendo visto aquellas reproducciones recientemente, se cree en el caso de hacer esta declaración por nuestro conducto, del modo más solemne.

CONTRA LA INGERENCIA

DE LOS

ESTADOS UNIDOS

FOR TELEGRAMA

San Petersburgo, 4.

El período Novoi Uremia dice que todas las potencias deberían demostrar a los Estados Unidos que no les reconocen derecho alguno a inmiscuirse en los asuntos coloniales de España. Si el futuro gabinete español se declara dispuesto a sinceramente a otorgar a Cuba las reformas, sin aguardar para ello el término de la insurrección, es muy posible que la mayoría de las potencias den a entender a los americanos, que no deben contar con las simpatías ni aun con la pasividad europea en el caso de una ruptura entre los gobiernos de Madrid y Washington.

El Figaro, en un artículo que consagra a la misión del ministro americano señor Woodford en Madrid, hace constar que este diplomático ha demostrado hasta ahora una actitud correcta.

La verdad acerca de su misión se halla hoy perfectamente aclarada. Los Estados Unidos hacen valer la guerra de Cuba como una amenaza que compromete irrevocablemente sus intereses, y estiman que ha llegado el momento de dar a Cuba instituciones análogas a las que rigen en las colonias inglesas, proponiendo sus buenos oficios para el restablecimiento de la paz y prometiendo mucho de su mediación, que dejaría a salvo el honor y la soberanía de la nación española.

Probablemente el Sr. Woodford habrá hecho valer la impresión de la opinión americana, dejando comprender que si España aplazase la solución, el gobierno americano no podría impedir el reconocimiento de la condición de beligerantes a los rebeldes.

La responsabilidad del Sr. Sagasta es pesada y poco envidiable, por lo peligroso que es admitir en la negociación con los rebeldes la ingerencia de los Estados Unidos, que así adquirirían en cierto modo una especie de intervención en los asuntos de la isla.

Es imposible, por otra parte, conjeturar

respecto a las tendencias de la diplomacia americana, que aspira a que se desprenda lentamente de España la isla de Cuba.

La nación española, termina diciendo, tiene derecho a la solicitud de Europa, amenazada como ella en su seguridad colonial.—Fabra.

París 4.

El artículo que a la cuestión hispano americana consagra el importante periódico de San Petersburgo, Novoi Uremia, y cuya síntesis ha transmitido el telegrafo, se considera en esta capital como de excepcional importancia, por la autoridad de aquel órgano y por el régimen a que se halla sujeta la prensa en Rusia, mediante el cual solo puede publicarse en ciertos órdenes lo que refleja claramente la verdadera actualidad oficial.

El lenguaje del Figaro y otros diarios de esta capital coincide con el del periódico ruso.—Fabra.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Barcelona.—Con gran éxito se ha estrenado en Eldorado la bonita zarzuela de Jackson Veyan y Chapi, El si natural. Palma de Mallorca.—La compañía de opereta, y ópera italiana de D. Emilio Girovanni está actuando en el Teatro-Ciudad, con brillante resultado artístico y económico.

Últimamente ha sido puesta en escena la interesante obra Las mocedades de Richelieu, siendo recibida con grandes aplausos. El vestuario presentado, fué riquísimo y elegante.

Tenemos entendido que cuando termine sus tareas esta compañía, pasará a un teatro de Málaga, siendo sustituida en Palma por la compañía del Sr. Tuñiller.

Córdoba.—Ha terminado sus compromisos con el Teatro-Ciudad y la compañía de zarzuela chicos que dirige D. Eduardo Ortiz. Valladolid.—En el teatro Lope de Vega ha celebrado su beneficio el primer actor Ventura de la Vega, habiendo obtenido grandes aplausos como actor y como autor.

Al actor se le aplaudió en todas las obras con el mismo calor que en anteriores noches, pues con su notable trabajo se ha captado las simpatías de aquel público.

El autor también oyó palmas, pues su obra La cuadrilla del ojo, hizo pasar un agradable rato a la concurrencia. A tercera hora se estrenó Manolita la prendera; obra que sin nada de particular se vió con gusto.

En el teatro Zorrilla se ha verificado el estreno de la obra en dos actos y en prosa, original del conocido joven de aquella localidad D. Enrique Samaniego, que lleva por título Tras un dote ó el alcalde de campanillas.

El autor fué bastante aplaudido. Jerez de la frontera.—El sábado comenzó a actuar en el teatro Principal la bella Geraldine, en combinación con la compañía de D. Carlos Barrilero.

Desde mañana las horas de oficina en el ministerio de Gracia y Justicia serán de doce a cinco de la tarde.

SOLUCION DE LA CRISIS

DE MADRUGADA

En el tran correo de Galicia llegó anoche a esta corte el Sr. Gamazo, acompañado de su distinguida familia.

Esperaban al ilustre hombre público numerosos amigos políticos y particulares, entre los que recordamos a los Sres. Maura, generales Calleja y March, Sánchez Guerra, Monares, Silveira (D. F. A.), Mellado, Morales (D. G.), marqués de Jerez, Grande de Vargas, Guillón (D. E.), conde de Estampos, Marín, Calvo, González de la Fuente, Bullón, Rosell, Avila, Boneta y otros muchos.

El Sr. Gamazo saludó muy cariñosamente a todos sus amigos y abandonó la estación acompañado solamente del Sr. Maura.

Anoche se decía que un grupo de diputados conservadores, afectos al señor Romero Robledo, había celebrado otra reunión, acordando en principio ofrecer la jefatura del partido al señor marqués del Pazo de la Merced.

Anoche ocurrieron al palacio de Buenavista multitud de conservadores, entre éstos no pocos diputados y algunos senadores.

Durante todo el día de ayer circuló con mucha insistencia el rumor de que el general Correa no aceptaba la cartera de Guerra por algunas dificultades de orden político.

El distinguido general conferenció a las tres con el Sr. Sagasta y estuvo en Palacio a última hora a ofrecer sus respetos a S. M. Desde Palacio volvió a casa del Sr. Sagasta, y entonces se supo que aceptaba el ministerio de la Guerra que se le había ofrecido.

La lista, por lo tanto, de éste quedó ya de hecho modificada desde la conferencia dicha, y los Sres. Moret y Guillón, que figuraban en Estado y Fomento, hubieron de pasar a otros puestos.

La combinación quedó hecha después de las entrevistas con los Sres. Moret, Puigcerver, Guillón y conde de Xiquena. Estos dos últimos fueron llamados a las dos de la tarde.

Entonces quedó ultimada la lista en esta forma: Presidencia.—Sagasta. Estado.—Guillón. Gracia y Justicia.—Grozard. Hacienda.—López Puigcerver. Guerra.—General Correa. Marina.—General Bermejo. Gobernación.—Ruiz Capdepón. Fomento.—Conde de Xiquena. Ultramar.—Moret.

Ann había la duda de si el ministro de Gracia y Justicia era el Sr. Groizard ó el Sr. Romero Girón, porque el nombre de éste último como indudable entre mucha gente, pero pronto quedó desvanecida al ver llegar a Palacio al primero de dichos señores.

El Sr. Sagasta había citado a las cuatro y media en la secretaría de Estado a los nuevos ministros con objeto de entrar en la regia Cámara a las cinco a prestar juramento.

En la plaza de Oriente había frente a la puerta del Príncipe, un numeroso grupo de curiosos para ver llegar a los candidatos.

La noticia del nuevo gobierno circuló con mucha rapidez y no hay para qué negar que causó sorpresa.

Se había partido siempre, desde que se dió el encargo al Sr. Sagasta, de que en el gobierno entrarían el Sr. Gamazo ó el señor Maura en la cartera de Ultramar ó de los

informadas las personas que anoche daban como segura una inmediata reunión de las mayorías, a menos que llegaran a abrirse las Cortes, cosa que no parece probable.

Es posible que los acuerdos que se tomen por los prohombres del partido conservador sean conocidos por medio de un manifiesto.

París 4.

Ayer circuló el rumor de que capitaneados por un director general se habían reunido en el hotel de París una veintena de diputados de la mayoría, los cuales acordaron hacerse gamacistas.

La noticia fué acogida por la prensa de la noche, y se prestó a variados comentarios en todos los círculos.

Ignoramos donde se forjaría semejante noticia, que es completamente falsa, pues en todo el día no hubo en el hotel de París, donde vive el director general de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar, don Manuel Burgos, reunión política de ningún género.

El Sr. Burgos sigue tan conservador como antes, y hasta ahora no se sabe de ningún diputado de la mayoría que haya hecho evolucion en sentido liberal.

Se dijo anoche que era seguro el nombramiento del conde de Romanones para el cargo de alcalde de Madrid.

Hasta las ocho de la noche.

El general Azcoárraga abandonó hoy el palacio de Buenavista, instalándose en su domicilio, Carrera de San Jerónimo, 93.

El subsecretario de la Presidencia, señor Ugarte sale esta noche para Puente-Pravia.

Ha hecho entrega de la subsecretaría al mayor de la Presidencia.

El Sr. Pidal ha dicho que mañana ó pasado a lo más tardar, volverá a sus posesiones de Somio (Asturias) y que no sabe cuando volverá a Madrid.

Lo que se ha dicho es que el Sr. Pidal desaprueba completamente la conducta de los prohombres del partido conservador.

El general López Dominguez llegará mañana a Madrid. Mañana también saldrá para Alhama de Aragón el ministro de Fomento Sr. Linares Rivas.

El Sr. Montero Rios llegará esta noche a Madrid.

Una hora, de doce a una, ha estado hoy en Palacio el Sr. Sagasta a dar cuenta a S. M. la reina de sus trabajos para la formación de gabinete, y aunque en el día anterior manifestó a la prensa que la augusta señora había aprobado la lista, los hechos demuestran que con la llegada del Sr. Gamazo se han presentado algunos reparos a la distribución de carteras.

Con este motivo se recuerda que en otra ocasión se alteró el encasillado ministerial en la antecámara en el propio instante del juramento, yendo a Fomento el señor duque de Veragua y a Ultramar el Sr. Berceira.

Lo único que ha afirmado el Sr. Sagasta es que a las cinco de esta tarde jurarían los nuevos ministros.

MINISTERIO DEFINITIVO

El día de hoy ha sido, como pocos, de agitación y movimiento político.

En casa del Sr. Sagasta han estado por la mañana y por la tarde los Sres. Gamazo, Moret, López Puigcerver, Guillón y conde de Xiquena, algunos de ellos dos veces, conferenciando con el Sr. Sagasta, y varios de dichos señores, como los Sres. Gamazo y Guillón, han conferenciado también entre sí.

La entrevista que indudablemente ha tenido más importancia ha sido la de los Sres. Gamazo y Sagasta, celebrada de nueve a diez y media de la mañana.

Sobre lo en ella tratado han guardado absoluta reserva los dos ilustres señores; pero no es aventurado suponer que el Sr. Sagasta manifestó al Sr. Gamazo todos los trabajos hechos para la formación del gabinete y los nombres con que contaba, terminando por rogarle que aceptase la cartera de Ultramar, que como la más importante en estos momentos, y dada la significación y autoridad del Sr. Gamazo, lo tenía reservada.

De la contestación del Sr. Gamazo nada se supo entonces; pero a primera hora de la tarde llegó a nuestra noticia que la combinación ministerial se había modificado, por la negativa del Sr. Gamazo a entrar en el gobierno.

La noticia se confirmó en seguida, sabiéndose positivamente que el Sr. Gamazo había rogado al Sr. Sagasta le dejase fuera del gabinete por razones de delicadeza y de índole especial que expusió, muy atendidamente cuando el señor presidente accedió a ellas.

Claro está que las mismas razones que tenía el Sr. Gamazo militaban para el señor Maura, que también quedó descartado del gobierno.

La lista, por lo tanto, de éste quedó ya de hecho modificada desde la conferencia dicha, y los Sres. Moret y Guillón, que figuraban en Estado y Fomento, hubieron de pasar a otros puestos.

La combinación quedó hecha después de las entrevistas con los Sres. Moret, Puigcerver, Guillón y conde de Xiquena. Estos dos últimos fueron llamados a las dos de la tarde.

Entonces quedó ultimada la lista en esta forma: Presidencia.—Sagasta. Estado.—Guillón. Gracia y Justicia.—Grozard. Hacienda.—López Puigcerver. Guerra.—General Correa. Marina.—General Bermejo. Gobernación.—Ruiz Capdepón. Fomento.—Conde de Xiquena. Ultramar.—Moret.

Ann había la duda de si el ministro de Gracia y Justicia era el Sr. Groizard ó el Sr. Romero Gir

